Setomaa valla üldplaneeringu eskiisi väljapaneku ajal esitati järgmised ettepanekud:
Eraisikutelt esitati ettepanek ehitusjoone määramise kohta Värska alevikus, ehituskeeluvööndi vähendamiseks ja täpsustamiseks Rõsna, Beresje ja Lüübnitsa külades ja Värska alevikus, puhkemetsade mõiste sisustamise kohta, väärtusliku põllumaa piiride täpsustamiseks, reovee kogumisala määramiseks, matka- ja terviseraja minekirjast välja jätmise kohta, anti teada kinnistul asuvate tiigi ja kraavide puudumisest kaardil, maa juhtotstarbe muutmise kohta, tuletõrje veevõtu kohtade planeerimiseks ja asukohtade täpsustamiseks,  Popovitsa külas uushoonestusala määramiseks, Lüübnitsa küla miljööväärtusliku ala piiride täpsustamiseks ja ÜVK alaks määramiseks ning elamumaa-alade täpsustamiseks, väärtuste ja piirangute kaardile kandmiseks, perspektiivsete jalg- ja jalgrattateede kaardistamiseks, rohekoridori piiri korrigeerimiseks, Miikse oja ehituskeeluvööndi muutmiseks, tuletõrje veevõtukoha välja arvamiseks üldplaneeringust, väärtusliku põllumaa piirangute korrigeerimiseks, suurema tähelepanu pööramiseks keskkonnamõjude hindamisele.
Asutuste ja ettevõtete poolt tehti järgmisi ettepanekuid:
Kajastada üldplaneeringu kaardil maaparandussüsteemide alasid, vältida matkaradade ristumist raudteega, täpsustati raudtee ülesõidukohti, täpsustada seletuskirjas perspektiivsete kergteede rajamise tingimusi, raudtee teenindusmaa laiust ja piirnevate kinnisasjade koormamise võimalikku vajadust, veeliikluse ohutuse tagamiseks, riigikaitse maa-ala mõiste täpsustamiseks ja kaardiga kooskõlla viimiseks, elektrituulikute püstitamise keelamiseks, puhke- ja looduslike maa-alade määramiseks, tuletõrje veevõtukohtade täpsustamiseks, väärtuslike põllumaade täpsustamiseks, loodusobjektide kajastamiseks üldplaneeringu kaardil, tehnovõrgu ja – rajatise, silla, tee, pinnavee veehaarde ehitiste täsete asukohtade kavandamiseks, ehituskeeluvööndi täpsustamiseks, sadamaehitiste piisava täpsusega käsitlemiseks, puhkemetsade täpseks kaardistamiseks, rohevõrgustiku ja jäätmete peatüki täpsustamiseks, kultuuripärandi tingimuste täiendamiseks, leppemärkide kasutuse täpsustamiseks, ettepanekud riigitee kaitsevöönditele ja sademevee suunamise tingimused, seletuskirja mõistete täpsustamiseks, siduvate ja kohustavate tingimuste põhjendamiseks ja kaalutletult sõnastamiseks, avaliku kasutuse suunitlusega maa-alade väljatoomiseks, maapõueseadusega vastuolu eemaldamiseks, seletuskirja matka- ja terviseraja, väärtuste ja piirangute, peatüki täpsustamiseks, väärtusliku põllumajandusmaa kaitsetingimustele ning riigikaitsemaa-alade täpsustamiseks ja kajastamiseks.
KSH aruandele ettepanekud: põhjaveevarude kirjelduse täpsustamiseks, puurkaevude kohta info kajastamiseks, keskkonnaeesmärkide täpsustamiseks, keskkonnahäiringute täpsustamiseks välisõhus, maavarade peatüki sõnastuse täpsustamiseks, müra normtasemete ja eesmärkide täpsustuseks, üldplaneeringuga kavandatava ehituskeeluvööndi vähendamisega kaasneva keskkonnamõju hinnangute ja analüüsidega peatükki täiendamiseks, arheoloogia osa  täiendamiseks, arheoloogiatundlike alade kajastamiseks ja tingimuste kirjeldamiseks, käsitleda üleujutusalade mõju riigiteedele, mineraalvee kui riigivara käsitlemiseks, perspektiivse sadama asukoha olemasolu kajastamiseks, riskiallikate mõju hindamiseks, tuletõrje veevarustuse kohta, piiriülese keskkonnamõju jajastamiseks, peatüki mõju maavaradele ja maardlatele täpsustamiseks, ülevaade vallast peatüki täpsustamiseks.
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